

АБАЗОВ АНДЕМИРКАН БОРИСОВИЧ

Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал)
Краснодарского университета МВД России (Нальчик, Россия)

And-abazov@yandex.ru

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. Общественная безопасность и эффективность её обеспечения имеют важное значение для стабильного функционирования российского государства, в связи с чем данной деятельности уделяется пристальное внимание в настоящее время. Учитывая динамичность совершенствования общественной жизни в современном мире, наблюдается интенсификация преступного влияния, на фоне которой в том числе происходят изменения противоправной практики, направленной против общественной безопасности. Подобные деяния представляют существенную угрозу для развития общества, поскольку связаны с формированием комплексных противоправных идей и взглядов, реализация которых имеет значительные негативные последствия. Целью представленного исследования выступает выявление существующих проблем борьбы с преступлениями против общественной безопасности и определение способов их решения с учётом современного состояния развития российского государства и общества. На основе проведённого анализа автор приходит к выводу, что проблемы, существующие в рамках борьбы с преступлениями против общественной безопасности, в некоторой степени являются закономерными, потому что возникают в контексте активной трансформации противоправной практики, а также выступают результатом влияния отдельных внутригосударственных и международных процессов. Для их решения первостепенное значение имеет выявление факторов, влияющих на формирование противоправного поведения указанной направленности, и проработка их в рамках организации и осуществления мероприятий по противодействию преступлениям против общественной безопасности.

Ключевые слова и словосочетания: общественная безопасность, преступление, преступная деятельность, противоправное поведение, борьба с преступностью

Для цитирования: Абазов А. Б. Актуальные проблемы борьбы с преступлениями против общественной безопасности // Вестник ВИПК МВД России. – 2024. – № 4 (72). – С. 66-71; doi: 10.29039/2312-7937-2024-4-66-71

АБАЗОВ АНДЕМИРКАН В.

North Caucasus Institute for Advanced Studies (branch) of the Krasnodar University
of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Nalchik, Russia)

CURRENT PROBLEMS OF COMBATING CRIMES AGAINST PUBLIC SAFETY

Annotation. Public safety and the effectiveness of its provision are important for the stable functioning of the Russian state, and therefore close attention is currently being paid to this activity. Taking into account the dynamism of improving public life in the modern world, there is an intensification of criminal influence, against the background of which, among other things, there are changes in illegal practices directed against public safety. Such acts pose a significant threat to the development of society, since they are associated with the formation of complex illegal ideas and views, the implementation of which has significant negative consequences. The purpose of the

presented research is to identify existing problems of combating crimes against public safety and identify ways to solve them, taking into account the current state of development of the Russian state and society. Based on the analysis, the author comes to the conclusion that the problems.

Key words and word combinations: public safety, crime, criminal activity, illegal behavior, fighting crime

For citation: Abazov A. B. *Current problems of combating crimes against public safety // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia.* - 2024. - No. 4 (72). - P. 66-71; doi: 10.29039/2312-7937-2024-4-66-71

Общественная безопасность является неотъемлемой составляющей стабильного функционирования любого государства, и Российская Федерация в данном случае не является исключением. Для развития общества принципиальное значение приобретает не только борьба с распространением противоправных идей и взглядов конкретных направленностей, но и эффективность механизмов обеспечения общественной безопасности в различных ее проявлениях. В данном случае речь идёт как о ситуациях, связанных с массовыми мероприятиями и пребыванием индивидов в местах, предназначенных для масштабных мероприятий, так и безопасность информационного пространства, которая наиболее активно подвергается противоправным воздействиям в современном мире.

В настоящее время в Российской Федерации происходит интенсификация угроз общественной безопасности, причиной чему является множество геополитических, социально-экономических и организационно-правовых проблем. С одной стороны, соответствующие причины и условия формирования противоправной практики носят естественный характер, однако требуют своевременного реагирования в части пресечения негативного воздействия. С другой стороны, государственные и общественные процессы порождают особую специфику трансформации противоправных идей и взглядов в современных реалиях, что предопределяет необходимость проведения комплексного анализа в данной сфере.

Важно отметить, что в современной правовой науке проводится множество исследований, посвящённых различным аспектам борьбы с преступлениями против общественной безопасности. Одни правоведы акцентируют внимание на вопросах антитеррористической деятельности и борьбы с публичным распространением заведомо ложной информации, что имеет особую актуальность в настоящее время. Другие конкретизируют отдельные проблемы неэффективности современных механизмов противодействия преступлениям против общественной безопасности. Указанные вопросы обладают высоким прикладным и научным потенциалом, однако учитывая динамику преступной деятельности, направленной против общественной безопасности, видится целесообразным сконцентрировать внимание на существующих проблемах борьбы с указанными преступными деяниями и определить способы их решения с учётом современных реалий.

В Концепции общественной безопасности в Российской Федерации общественная безопасность определяется как «состояние защищённости человека и гражданина, материальных и духовных ценностей общества от преступных и иных противоправных посягательств, социальных и межнациональных конфликтов, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» [4]. Таким образом, данное состояние отличается сложностью и многоаспектностью, что предопределяет разнообразие механизмов его обеспечения.

Анализ уголовного законодательства Российской Федерации позволяет сделать вывод о том, что преступления против общественной безопасности выделяются в отдельную разновидность, несмотря на то, что они теснейшим образом связаны с деяниями, совершаемыми против общественного правопорядка. Глава 24 УК РФ содержит 45 статей, регламентирующих ответственность за целый ряд преступлений против общественной безопасности. Важно отметить, что сами преступные деяния характеризуются качественным многообразием и различной целенаправленностью проявлений противоправного поведения. Кроме того, уголовно-правовые нормы из данной главы активно изменяются с учётом совершенствования преступной практики в указанной сфере, что позволяет своевременно реагировать на складывающуюся обстановку в обществе, в том числе с учётом распространения конкретных противоправных идей и взглядов [3, с. 310].

Отметим, что количество преступных деяний анализируемой направленности за последние годы несколько возросло. Так, например, по данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ в 2023 году за преступления против общественной безопасности было

осуждено 11 272 человека (в 2022 году – 10 832 человека) [6]. При этом большинству осужденных назначено лишение свободы условно или иные наказания, не связанные с лишением свободы. Данная тенденция стабильно проявляется в последние годы, что объективно обусловлено гуманизацией уголовного преследования. Несмотря на то, что анализируемые деяния являются не самыми распространенными в настоящее время в сравнении, например, с преступлениями против собственности, а также против жизни и здоровья, но их существование само по себе представляет угрозу для дальнейшего формирования противоправной практики различной направленности.

Борьба с преступностью против общественной безопасности традиционно предполагает два основных направления данной деятельности:

выявление и расследование преступных деяний, в том числе в целях оперативного пресечения противоправного воздействия;

профилактико-предупредительная работа, направленная на своевременное определение факторов, влияющих на развитие и реализацию противоправных идей и взглядов против общественной безопасности.

Оба указанных направления борьбы с преступностью против общественной безопасности имеют важное практическое значение и взаимодополняют друг друга. Так, например, профилактико-предупредительная деятельность позволяет в опережающем формате влиять на формирование преступной практики, а выявление и расследование противоправных деяний не только не допускают наступления негативных последствий данных действий, но и способствуют определению актуальных тенденций преступного поведения указанной направленности.

Анализируя эффективность каждого из вышеназванных направлений, следует сделать вывод о том, что наибольший прогресс в настоящее время достигнут именно в части выявления, расследования и пресечения противоправных деяний, что наглядно в том числе демонстрируется достаточно большим количеством ситуаций привлечения лиц к уголовной ответственности. В данном контексте необходимо подчеркнуть, что указанное функционирование относится к компетенции целого ряда органов государственной власти, однако приоритетное значение приобретает эффективная работа правоохранительных органов.

Учитывая динамику развития преступных идей и взглядов в современном мире, а также многообразие средств и методов их реализации, важное значение для эффективного выявления и расследования соответствующих деяний приобретает своевременное совершенствование следственной практики компетентных органов. В настоящее время особое внимание уделяется информатизации и цифровизации, которые активно затрагивают противоправное поведение индивидов и их объединений. Интернет-пространство в настоящее время становится не только местом совершения отдельных преступлений, но и до сих пор выступает основным способом вовлечения лиц в преступную деятельность, что особенно актуально для организации крупных противоправных деяний, направленных против общественной безопасности [5, с. 101]. Распространенность интернет-ресурсов в современном мире позволяет преступным сообществам оперативно находить ресурсный и человеческий потенциал для развития противоправной деятельности.

Эффективность профилактико-предупредительной деятельности в борьбе с преступлениями против общественной безопасности гораздо сложнее достижима. С одной стороны, динамика преступного функционирования в целом не всегда позволяет оперативно организовывать опережающее воздействие, с другой стороны – многие преступления против общественной безопасности имеют серьезные идеологические основы, что предполагает необходимость всесторонней проработки подобной профилактики и предупреждения с учётом современных реалий. Однако профилактико-предупредительная деятельность обладает существенным потенциалом, поскольку в случае её эффективности значительно снижается дальнейшая нагрузка на правоохранительные органы в части выявления и пресечения противоправных деяний.

Учитывая, что общественная безопасность ориентирована на защиту населения от возникающих угроз, их всестороннее исследование позволяет отметить многоаспектность необходимого функционирования органов внутренних дел в современных реалиях. Несмотря на то, что вопросам обеспечения общественной безопасности в настоящее время уделяется пристальное внимание со стороны государства, отдельные проблемы в данной деятельности существуют. В качестве наиболее актуальных выделим следующие:

1. Динамика противоправного поведения в сфере обеспечения общественной безопасности, в том числе в части трансформации экстремистской и террористической

идеологии, противоправных деяний в сети «Интернет» и т.д. обуславливает поверхностный учет актуальных тенденций противоправной практики компетентными органами. Без всестороннего анализа и понимания современной противоправной практики крайне сложно организовать эффективное и своевременное воздействие.

2. Повсеместные процессы информатизации и цифровизации способствуют формированию угроз общественной безопасности в части развития противоправного поведения среди российского населения различной направленности. В данном контексте органы внутренних дел в некоторой степени технически ограничены, поскольку лишь компетентные подразделения применяют в настоящее время современные алгоритмы по автоматическому поиску запрещенной информации.

3. Фрагментарная эффективность профилактико-предупредительной деятельности, осуществляемой в части борьбы с распространением противоправного поведения в различных сферах. В настоящий момент не всегда удается в опережающем формате воздействовать на соответствующие угрозы, что в дальнейшем требует большей вовлеченности сотрудников компетентных органов в пресечение противоправных деяний.

4. Проблемы межведомственного взаимодействия по вопросам обеспечения общественной безопасности. Как отмечалось ранее, общественная безопасность обеспечивается различными правоохранительными органами, однако в рамках их взаимодействия часто встречаются ситуации дублирования полномочий, сложности обмена информацией и прочие моменты, негативно влияющие на результативность соответствующего функционирования.

Заслуживает внимания позиция А.В. Бецкова и Р.Н. Слепцова относительно проблем в сфере рассматриваемого взаимодействия. Указанные авторы выделяют следующие проблемные аспекты:

- неэффективность правовой регламентации порядка и форм совместного использования личного состава;
- недостаточная оперативность при оценке обстановки и принятии решения о совместном использовании спецподразделений;
- отсутствие системности при планировании совместных мероприятий;
- непродуманность единого организационно-административного подхода к управлению совместными действиями [1, с. 84].

5. Игнорирование потенциала гражданского общества в части вовлечения представителей общественности в обеспечение общественной безопасности. Важно отметить, что действующее законодательство возлагает обязанность по обеспечению общественной безопасности непосредственно на государство и органы власти, однако это не означает, что в данный процесс не могут быть вовлечены неравнодушные представители общественности. В настоящее время активно создаются правовые основы для организации совместной деятельности, однако на практике подобные механизмы далеко не всегда используются органами внутренних дел.

Указанные проблемы напрямую связаны с практикой функционирования органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности, и их наличие негативно отражается на результативности соответствующей деятельности. Выявленные проблемы являются отражением современного состояния развития противоправной практики и отдельных пробелов функционирования компетентных органов. Скорейшее решение данных проблем позволит значительно повысить эффективность обеспечения состояния защищенности прав и свобод человека и гражданина, а также материальных и духовных ценностей общества.

Если же конкретизировать направления решения выявленных проблем, в первую очередь следует подчеркнуть, что они требуют комплексного и системного воздействия. Так, например, информационные технологии, плотно вошедшие в жизнь современного человека, оказывают соответствующее воздействие на постоянной основе, и в дальнейшем их влияние будет только усиливаться, что не позволяет игнорировать данную трансформацию общественной жизнедеятельности. Кроме того, отдельные проявления совершенствования преступной практики напрямую связаны с современными реалиями. Так, в условиях обострения геополитических конфликтов на постсоветском пространстве и внешнего санкционного давления, оказываемого на Россию со стороны зарубежных государств, значительно расширяется масштаб формирования и развития новых угроз общественной безопасности. В связи с этим все международные и внутригосударственные процессы, оказывающие влияние на трансформацию преступных идей и взглядов, распространяемых на территории российского государства, подлежат не просто учету, но и проработке в

контексте организации и проведения мероприятий по борьбе с преступностью против общественной безопасности.

С учётом современных реалий видится необходимым выделить следующие приоритетные направления решения проблем борьбы с преступлениями против общественной безопасности:

Выявление актуальных тенденций распространения противоправных идей и взглядов, формируемых деяния против общественной безопасности. Особое внимание целесообразно уделять анализу идеологической трансформации преступности указанной направленности.

Использование потенциала информационных технологий не только в части развития следственной деятельности, но и для совершенствования профилакто-предупредительной работы, в том числе в части увеличения её масштабов, что представляется особенно актуальным в контексте интенсивной антироссийской пропаганды, проводимой со стороны зарубежных государств [2, с. 94].

Комплексное совершенствование профилакто-предупредительной деятельности (коллективных и индивидуальных её форм), в основе которой должен быть заложен учёт интересов представителей российского общества различных возрастных категорий и развитие интерактивных форм воздействия, в том числе с учётом достижений современных цифровых технологий.

Повышение эффективности межведомственного взаимодействия за счёт устранения дублирующих полномочий в тех сферах, где это целесообразно с учётом специфики компетенций различных органов государственной власти. Подобное совершенствование разгрузит компетентные органы и позволит больше внимания уделять профилакто-предупредительному функционированию.

Активизация вовлечения представителей общественности в решение проблем борьбы с преступлениями против общественной безопасности. Перспективным представляется развитие сотрудничества с волонтерскими организациями и общественными объединениями, которые могут потенциально привлекаться для оказания содействия в правоохранительной сфере [7, с. 37-41]. С одной стороны, подобная практика позволит привлечь внимание общественности к существующим проблемам, с другой – появятся дополнительные ресурсы для эффективной борьбы с преступностью анализируемой направленности.

Таким образом, на основе проведённого анализа следует сделать вывод о том, что проблемы, существующие в рамках борьбы с преступлениями против общественной безопасности, в некоторой степени являются закономерными, потому что возникают в контексте активной трансформации противоправной практики, а также выступают результатом влияния отдельных внутригосударственных и международных процессов. Подобная обусловленность порождает потребность постоянного анализа эффективности действующих механизмов борьбы с преступлениями против общественной безопасности, в том числе в контексте новых возникающих вызовов и угроз. Для их решения первостепенное значение имеет выявление факторов, влияющих на формирование противоправного поведения указанной направленности, проработка их в рамках организации и осуществления мероприятий по противодействию преступлениям против общественной безопасности.

Список источников.

1. Бецов А.В., Слепцов Р.Н. Организация взаимодействия органов внутренних дел Российской Федерации и Федеральной службы войск Национальной гвардии Российской Федерации при участии в проведении контртеррористических операций // Труды Академии управления МВД России. 2018. № 3 (47).
2. Гуцев М.Е., Летелкин Н.В. Отдельные проблемы противодействия преступлениям против общественной безопасности, совершаемым посредством распространения заведомо ложной информации с использованием средств сетевой телекоммуникации // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2024. № 1 (65).
3. Капица В.С., Капица Т.А., Бушков Д.В. Обусловленность изменений уголовного закона как инструмент противодействия преступлениям против общественной безопасности, общественного порядка, государственной власти // Евразийский юридический журнал. 2024. № 1 (188).
4. Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 14.11.2013 № Пр-2685). Документ опубликован не был. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».
5. Музыченко П.Б. Особенности отдельных преступлений против общественной безопасности. – Хабаровск: Тихоокеанский государственный университет, 2023.
6. Отчет о числе осужденных по всем составам преступлений Уголовного кодекса Российской Федерации и иных лиц, в отношении которых вынесены судебные акты по уголовным делам за 2023 год [Электронный ресурс] // URL: http://cdep.ru/userimages/sudebnaya_statistika/2023/k3-svod_vse_sudy-2023.xls (дата обращения: 15.07.2024).
7. Щеглов Р.П. Презумпция виновности и объективное вменение по делам об административных правонарушениях, посягающих на общественный порядок на современном этапе развития административно-процессуальных отношений // Вестник Всероссийского института повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2023. № 2 (66).